
Тренировочные задания для подготовки к Промежуточной аттестации 
 
Все задачи приведены с ответами и решениями. 
 
1. На рисунке показана принципиальная схема электрической цепи, состоящей из источника тока с 
отличным от нуля внутренним сопротивлением, резистора, реостата и измерительных приборов – 
идеального амперметра и идеального вольтметра. Как будут изменяться показания приборов при 
перемещении движка реостата влево? Ответ поясните, указав, какие физические явления и 
закономерности Вы использовали для объяснения. 
 

 
 
2. На полу неподвижного лифта стоит теплоизолированный сосуд, открытый сверху. В сосуде под 
тяжёлым подвижным поршнем находится одноатомный идеальный газ. Поршень находится в 
равновесии. Лифт начинает равноускоренно опускаться вниз. Опираясь на законы механики и 
молекулярной физики, объясните, куда сдвинется поршень относительно сосуда после начала 
движения лифта и как при этом изменится температура газа в сосуде. Трением между поршнем и 
стенками сосуда, а также утечкой газа из сосуда пренебречь.  
 

 
 
3. На краю стола высотой h = 1,25 м лежит пластилиновый шарик массой m = 100 г. На  
него со стороны стола налетает по горизонтали другой пластилиновый шарик, имеющий скорость υ 
= 0,9 м/с. Какой должна быть масса второго шарика, чтобы точка приземления шариков на пол была 
дальше от стола, чем заданное расстояние L = 0,3 м? (Удар считать центральным.) Обоснуйте 
применимость законов, используемых для решения задачи. 
 
4. На гладкой горизонтальной плоскости находится длинная доска массой M = 2 кг. По доске 
скользит шайба массой m. Коэффициент трения между шайбой и доской µ = 0,2. В начальный 
момент времени скорость шайбы υ0 = 2 м/с, а доска покоится. В момент τ = 0,8 с шайба перестаёт 
скользить по доске. Чему равна масса шайбы m? Обоснуйте применимость законов, используемых 
для решения задачи. 
 

 



5. Воздушный шар, оболочка которого имеет массу М = 145 кг и объём V = 230 м3, наполняется 
горячим воздухом при нормальном атмосферном давлении и температуре окружающего воздуха 
t0 = 0 °С. Какую минимальную температуру t должен иметь воздух внутри оболочки, чтобы шар 
начал подниматься? Оболочка шара нерастяжима и имеет в нижней части небольшое отверстие. 
 

 
 
6. На рисунке изображено изменение состояния 1 моль неона.  Начальная температура газа 0°С. 
Какое количество теплоты сообщено газу в этом процессе?  
 

 
 
7. В калориметре находился 1 кг льда. Какой была температура льда, если после добавления в 
калориметр 15 г воды, имеющей температуру 20 °С, в калориметре установилось тепловое 
равновесие при – 2 °С? Теплообменом с окружающей средой и теплоёмкостью калориметра 
пренебречь.  
 
8. В горизонтальном цилиндрическом сосуде, закрытом поршнем, находится одноатомный 
идеальный газ. Первоначальное давление газа p1 = 4·105 Па. Расстояние от дна сосуда до поршня 
равно L. Площадь поперечного сечения поршня S = 25 см2. В результате медленного нагревания газ 
получил количество теплоты Q = 1,65 кДж, а поршень сдвинулся на расстояние x = 10 см. При 
движении поршня на него со стороны стенок сосуда действует сила трения величиной Fтр = 3·103 Н. 
Найдите L. Считать, что сосуд находится в вакууме.  
 
9. Чему равна напряжённость электрического поля внутри плоского конденсатора (см. рисунок), если 
внутреннее сопротивление источника тока r = 10 Ом, ЭДС его равна  E  = 30 В, сопротивление 
резисторов R1 = 20 Ом, R2 = 40 Ом? Расстояние между обкладками конденсатора d = 1 мм.  
 

 



10. Какая тепловая мощность будет выделяться на резисторе R1 в схеме, изображённой на рисунке, 
если резистор R2 перегорит (превратится в разрыв цепи)? Все резисторы, включённые в схему, 
имеют одинаковое сопротивление R = 20 Ом. Внутреннее сопротивление источника r = 2 Ом; его 
ЭДС  E  = 110 В. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ответы: 
 
1. Напряжение, измеренное вольтметром, уменьшается, а сила тока через амперметр увеличивается. 
2. Поршень сдвинется вверх. Температура газа в сосуде понизится. 
3. ≈ 200 г. 
4. 0,5 кг. 
5. ≈ 265 °С. 
6. ≈ 22,7 кДж. 
7. ≈ – 5 °С. 
8. 0,3 м. 
9. 20 кВ/м. 
10. ≈ 236 Вт. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Решения: 
 
1.  

 
2.  

 
3.  

 
 



4.  

 
5.  

 
6.  

 
 
 
 
 
 
 



7.  

 
8.  

 

 
 
 
9. В этой задаче даётся только буквенный ответ: Е =  E R1/[(R1 + r)d]. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



10.  

 
 


